INPAKTHYECKOE 3AHSATHE 4

HNuTerpupoBanue TPUTOHOMETPUYECKHUX PyHKIMIA

WuTerpansl OT TPUTOHOMETPUYECKUX (GYHKUIMA BO MHOTHUX CHUTYalUsIX
yaaércs panuoHAIU3UPOBATh JHOO CYHIECTBEHHO YIOPOCTUTh. PaccMoTpum

HCKOTOPBIC HanboJee TUITNYHBIC ClIy4dau.

1. NaTerpansl Buaa j R(sinx,cosx)dx, rne R — panvoHaibHas (QyHKIIHS

(pyHkuMsT C mMepeMEeHHBIMH SinX W COSX, HaJ KOTOPHIMU BBINOJHSIOTCS
palMOHAIbHBIC JEHUCTBHUS — CIIOKECHUE, BBIYMTAHME, YMHOXXEHUE U JICJICHUE),

OPUBOJATCS K MHTErpajaM OT palMOHANBHBIX JApoOed C MOMOIIBI0 T. H.
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VHUBEPCATIbHOU MPULOHOMEMPUUECKOU NOOCMAHOBKU t = th. [Ipu aTOM
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XO0Ts1 yHUBEpCaIbHAas MOJICTAHOBKA TIO3BOJISIET HANTH JIFOOOW MHTETpaJl BUIA

j R(sinx,cosx)dx, oaHako B OOJIBIIMHCTBE CIy4aeB OHA MPUBOIAUT K Yepecdyp

TPOMO3JIKMM BBIUYMCICHUSM, M TOT/a yAOOHEe MOJIb30BAaThCS APYTHMH, OoJiee
3¢ (HEeKTUBHBIMU MTOACTAHOBKAMU. Te€M HE MEHee, HEKOTOPbIE HHTErpaibl Hauboiee
OBICTPO CUMTAIOTCSI UMEHHO C TIOMOIIBIO 3TOW MOJCTAHOBKU. B 4WacTHOCTH, 3TO

dx
OTHOCHTCS K HMHTErpajaMm BHJa j , TIe a wid b He paBHBI

asinx+bcosx+c

HYJIIO.
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2. HHTterpanbl BuUIa j R(tg x,sin x,0032 x)dx, tne R — pauuoHaIbHad

GYyHKIUS, TPUBOJATCS K MHTErpajiaM OT pallMOHAJIbHBIX JpOoOei C MOMOUIbIO

MOJICTAaHOBKH f = tg x . [Ipu aTOM

2
dt . t 1
x=arctgt, dx= 5 sin? x = 5 cosZ x = 5
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2
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T. €. jR(tgx,smzx,coszx)dxsz t, 5 > 2dt.
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3. HHrterpanbl BuIa jf(sinx)cosxdx u jf(cosx)sinxdx, rne [ -

HEKOTOpas (He 00s13aTeNIbHO palliOHAIbHAs!) (PYHKIIHS, BBIYUCIISIOTCS C TIOMOIIBIO

IMOJCTAHOBOK [ = SinX U t =COSX COOTBETCTBEHHO. HpI/I 9TOM

jf(sinx)cosxdx=J.f(sinx)d(sinx)=[t=sinx]=jf(t)dt,
If(cosx)sinxdxz—jf(cosx)d(cosx)=[t=cosx]=—jf(t)dt.

4. laTerpaiibl BUAa j sin™ xcos” xdx.

BBII[eJ'II/IM 3/1C€Ch JIBd BA’KHBIX CJIy4asd.

a) Ecnn cpeau m U n CCTb HEUYETHOE YUCJI0, TO MHTCIPal IPUBOJUTCA K

OJIHOMY U3 YKa3aHHBIX B 1. 3, Hanpumep, eciu m =2k +1, To
jsinm xcos” xdx = jsinszrl xcos” xdx = j(sin2 ¥ cos” xsin xdx =
= —j(l —cos? x)¥ cos” xd(cosx) =t = cosx]= —J.(l — 2k ar
06) Eciim ob6a yucna m u n — 4YE€THBIE, TO CleAyeT IpeoOpa3oBaTh

MOBIHTETPATTEHYIO (DYHKITHIO C TIOMOIILI0 (hopMyt

1 . 1 . |
c0s2x=5(1+0032x), s1n2x=5(1—0082x), smxcosx:Estx.

5. Nurterpansl Tumna jsinax-cosbxdx, J.cosax-cosbxdx, j sinax - sinbxdx

BBIYUCIAKOTCA C IOMOIIBIO M3BCCTHBIX q)OpMYJ'I TPUTOHOMCTPHUU:



sinocosP = %(sin(oc —B) +sin(at + B)),
cosocosP = %(cos(oc —B) +cos(a+B)),

sinasin3 = %(cos(oc —B) —cos(a+P)).

Ilpumepot pewwenus 3aoau

dx
4sinx —3cosx—5

1. Haiitu unTerpan J.

Pemenne.

Bocnonb3yemcst yHuBEpCaIbHOM NOACTAHOBKOU (ciydai 1):

dx X 1+¢ _
v Lk o1 >
SINX —3COSX — 4. 2 _3_1—t _5

:j 2dt .[ a1 L C=

8t —3(1—12)—5(1+12) jz _4r44 (-2 t-2

dx
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2. Haiitu uaTerpai J'
I+sin” x

Pemrenue.

Oto unTerpain suzaa 2. [lpumenum nojacranoBky ¢ =tgx. Toraa



dt

dx 1442 dt dt
R =t = = = — =
J.1+sin2x Ir=ted J.1+t2 J.1+2t2 '[+t
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Larctg(\/z tgx)+C

—Larctg(\/at) +C= 7
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3. Haiitu uaTETpaNBl: a) j sin x«/cosxdx 0) j

sinx-sin2x
Penrenmne:

O6a uHTerpana NpuBOAATCS K BUIY 3.

a) J'sin3 xA/cosxdx= J'sin2 xA/cosxsinxdx = —j (1- cos? xX)A/cosxsinxdx =

dt =—sin xdx

{ Fcoss } [ =)Wt (=dty = [(*r - f)dr—j(rZ—rZ)dr—

\/cos x——\/cos x+C.

~
N\\l (YRS

~
N\UJ o |

6)I . dx. :lj . dx :lj . cosxdx2 _

. 2 2
sinx-sin2x  27gin“ x-cosx 2 sin“x-cos” x

1 cosxdx _{ f=sinx }__j l 1_t2+t2dt—
27 sin? x- (1—s1n x) |dt=cosxdx t2(1 tz(l—tz)

1( cdt dt If 1 1
= —+I =—|——+—=In
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+C= 1|1+S“”“| +C.
‘l—smx‘ sin x



4. HaliTu unTerpaibl: a) J'sin4 xcos5 xdx; 0) J'sin2 xcos2 xdx.

Pemenue.

DTO UHTErpajbl TUIA 4.

4

a) J'sin4 xcos” xdx = jsin4 XCoS ' xcosxdx=

t=sinx

=J'sin4x(1—sinzx)zcosxdxz{ }=It4(l—t2)2dt=

dt =cosxdx

5 7t9

=[r*a-20% +rhyar =" - 26 cdar=" 2.4l o=
5 7 9

5 9

=—sin x—gsin7x+lsin x+C.
5 7 9

0) J‘sin2 xcos? xdx =ij‘sin2 2xdx =%J'(l —cosdx)dx = é(.[dx —J'cos4xdx)=
=l(x —lsin4xj +C.
8 4

S. Haiitu unrterpain jcosSx -cos3xdx.

Pemenue.

DTO UHTETpaj TUMna 3S.

jcosSx -cos3xdx = %j(cos 2x +cos8x)dx = %qcos 2xdx + jcosSxdx)z

1 (sin 2x sin8x
=— +

+C=lsin2x+isin8x+C.
2 2 8 4 16






